

把“大粮仓”变成“大厨房”

——政府工作报告热点解读

(上接 A04 版)

把“大粮仓”变成“大厨房”

报告摘录:加快“河南省食品调味品出口基地”建设,提高出口产品规模和质量。

报告解读:记者从市商务局了解到,我市粮食总产量位居全省粮食总产量的第一位,在河南省农业经济发展中占有非常重要的地位。市委、市政府高度重视农业经济发展,立足农产品转化增值,于是,小麦变成味精、大豆变成豆油、牛奶变成各种高档奶糖、玉米变成乳酸,实现了从卖原料到卖产品再到卖品牌,从“大粮仓”到“大厨房”的转变。

2012年11月21日,经省政府批准,我市成为河南省食品调味品出口基地。市委、市政府积极实施名牌发展战略,一大批食品调味品成为国内外有影响力的品牌:莲花味精、邦杰火腿肠、金丝猴奶糖、口福大豆油等荣获“中国名牌”产品称号;“金丝猴”、“莲花”、“宋河”等3个商标获“中国驰名商标”。“莲花”在2012年全国500个最具价值品牌排行榜中位居409位,品牌价值25.89亿元;“金丝猴”在2012年全国500个最具价值品牌排行榜中位居470位,品牌价值20.95亿元。邦杰生鲜肉、金丹乳酸、四五老酒、莲花鸡精、莲花面粉、天豫粉丝、鹿邑大曲、志元冷鲜肉、财鑫液糖等众多产品荣获“河南省名牌”。经过申报,西华“逍遥”胡辣汤、商水“三不粘”猪蹄、淮阳“方布袋”烧鸡成为“中华名吃”和“中华老字号”,通过品牌认定和宣传,提升了周口食品调味品产业的知名度。

食品调味品是我市的传统出口商品,主要有味精、乳酸、脱水蔬菜、芦笋罐头、芝麻、花生等,出口在全国名列前茅。2012年,全市食品调味品自营出口11227万美元,占全市出口总额的29.9%。其中,味精出口4755万美元,出口额占全省味精出口的90%以上,居全省第1位;乳酸出口3029万美元,出口额占全省乳酸出口的50%以上,居全省第1位;脱水蔬菜出口1758万美元,占全省出口的10%以上。

另外,河南莲花味精股份有限公司出口4755万美元,列名省重点出口企业第56位;河南金丹乳酸科技有限公司出口3029万美元,列名省重点出口企业第72位;河南省三利食品有限公司出口1636万美元。

见习记者 姬慧洋 整理

整合资金推动“百千万”工程

报告摘录:继续推进高标准粮田“百千万”工程,建成高标准粮田150万亩以上。整合涉农项目资金,启动连片农田综合开发,9县(市)各建一个3至5万亩的现代高效农业示范区。

报告解读:市农业局局长史豪介绍,2013年,我市要以高标准粮田“百千万”工程建设为载体,开展以县为主体的涉农项目资金整合,最大限度发挥资金使用效益。集中人力、财力、装备、技术,合力打造农田设施齐全的高标准粮田,力争完成150万亩的高标准粮田建设任务。

按照“渠道不乱、性质不变、统筹安排、集中使用、各负其责、各记其功”的原则,进一步有效整合各类农田建设资金,合力推进高标准粮田“百千万”工程建设。

选择有潜力、有特色、有干头、能做成标杆的大地块作为试点,统筹资金,加大力度,实施连片开发,做成亮点,为推动高标准粮田建设工作全面开展起到典型示范作用。与高产创建工作紧密结合起来,高产标准粮田建设到哪里,高产创建工作就开展到哪里,确保在加强基础设施建设的同时,做到技术措施的及时跟进,努力实现高标准粮田建设区内优良品种推广应用率、测土配方施肥率、病虫害统防统治率、农机农艺结合率达到100%的目

标。

到2017年,全市要建成900万亩的高标准永久性粮田,确保到2020年,全市粮食综合生产能力达到180亿斤目标任务能如期实现。

晚报记者 张劲松 整理

创建生态镇村 改善农村环境

报告摘录:完成24个农村环境连片综合整治项目,创建省级生态镇4个、省级生态村30个。

报告解读:市环保局局长任英介绍,长期以来,市委、市政府高度重视我市生态建设,尤其是生态镇、生态村建设。这项工作对于加快新农村建设步伐,改善农村环境,推进产业结构调整,促进农民增收,改善农民的生产生活条件意义重大。

2013年,我市积极谋划实施一批既有生态效益和经济效益,又可复制推广的生态建设重大项目。一是建设新型农村社区环境连片综合项目24个,方案已经省厅审批,项目总投资7000万元,中央、省投资5000万元,市县配套2000万元,受益人口约20万人。该项目包括建设污水处理设施24套、配套管网30000米、形成污水处理能力15000立方米/天;建设垃圾收集转运设施24套,形成垃圾处理能力200吨/天。该项目将于2013年11月验收;二是开展生态镇、生态村建设。预计创建4个省级生态镇,30个省级生态村,市级生态村110个。

目前,我市已经有7个镇完成生态镇规划编制工作,生态镇、生态村创建工作正在积极实施。项目建成后,将进一步改善我市农村环境质量,推动我市新农村社区、新型生态农业发展,加强农村环境保护工作。

晚报记者 张劲松 整理

从源头上保证供水安全

报告摘录:解决70万农民的饮水安全问题。

报告解读:市水利局副局长徐克伟介绍,多年来,我市按照“建得成、管得好、用得起、长收益”的工作思路,坚持民生优先,狠抓农村饮水安全工程建设,已累计完成投资13.4亿元,解决了303万农民的饮水安全问题。今年,我市还要进一步解决70万农民的饮水安全问题。

为了做好这项工作,在水源地选择方面,我市的设计标准要求水质必须在二类水以上,坚决杜绝三类水,从源头上保证供水安全,并针对部分地方各层地下水含氟均超标的实际,设计要求增加除氟设备。

此外,我市制定了《周口市农村饮水安全工程建设管理办法》,确保饮水安全工程不出现各种质量问题。同时,市、县两级成立督导组,分包县、乡,长期督导,深入工地解决实际问题。2011年,我市农村饮水安全工程投资4.54亿元,新建供水工程52处,未发现质量问题,较好地为81.4万农村人口和15.57万农村师生提供了安全饮用水。

为了保证工程质量,严把竣工验收关的同时,受益群众还在工程前、中、后全程参与监督,确保饮水安全工程长期安全运行,群众长期饮用安全水。

晚报记者 张劲松 整理

规划周口枢纽灌区和项城灌区

报告摘录:加快推进引黄工程赵口灌区(二期)周口配套工程建设,启动周口枢纽灌区前期工作。

报告解读:市水利局副局长徐克伟介绍,目前,我市有涉及扶沟、西华、太康、鹿邑四

县,设计灌溉补源面积235万亩的赵口引黄补源灌区、设计灌溉面积47万亩的沈丘县沙河槐店灌区两个大型灌区及设计灌溉面积30万亩的商水县沙河大路李灌区、设计灌溉面积14万亩的沈丘县泉南泉北灌区、设计灌溉面积5万亩的扶沟县西南灌区等重点中型灌区。

其中,两个大型灌区已经完成续建配套与节水改造投资1亿多元。这些灌区的建设在改善灌溉条件,提高粮食生产能力方面发挥了重要作用。

2013年,我市还将着手规划周口枢纽灌区和项城灌区。周口枢纽灌区利用周口大闸,让沙河水和颍河水通过沙南东干渠、沙南西干渠和贾鲁河贾东干渠,分别流向商水、淮阳、郸城,设计灌溉面积为227万亩(其中商水41万亩、淮阳97万亩、郸城89万亩)。项城引沙灌区利用郑埠闸,通过老沙河故道、赵皇沟、长虹运河引水,灌溉项城市汾河以北区域,设计灌溉面积30万亩。

周口枢纽灌区和项城灌区建成后,我市灌区总面积将近600万亩,再加上全市20多万眼机电井,我市灌溉条件将得到明显改善,抗旱旱灾能力明显提高。

晚报记者 张劲松 整理

打造一批生态旅游景点

报告摘录:巩固“林业生态市”建设成果,抓好廊道绿化、防护林建设和新型农村社区绿化等工程,完成造林面积7.7万亩,新发展苗木花卉3.4万亩。

报告解读:市林业局局长杜民庄介绍,2013年,我市林业以“百千万”综合开发片为依托,提升改造高标准农田防护林网控制面积100万亩(折合纯林面积4.93万亩),沙区网格面积控制在250亩以内,一般农区网格面积控制在300亩以内,按照一沟一路不少于3行树、两沟一路不少于4行树的标准栽植。完成中幼林抚育和低质低效林改造4.37万亩,以间伐为主,辅以修枝、割灌、除萌;全面提升大广、南洛、商周、永登等四条高速公路绿化标准,每侧不低于10行树木,林带内侧各配置2行常绿观赏树木;做好18个新型农村社区绿化工作(面积1702亩),切实改善居民生活环境。

今年计划完成林业育苗3万亩,花卉种植面积0.6万亩。建设一批重点花木基地、种质保存和技术培训基地,提高花卉苗木品质和效益,营造周口商品苗木基地,打造周口花卉品牌。

着力提升文昌生态园、周口公园、周口人民公园、滨河公园、南区中心广场旅游与服务功能,因地制宜打造一批如龙湖湿地公园、中华槐园、白鹭森林公园、涡河公园等适合当地发展的生态旅游景点。

广泛开展全民义务植树活动,全民义务植树尽责率要达85%以上,切实将义务植树工作落到实处。

晚报记者 张劲松 整理

缓解城区学校“大班额”

报告摘录:新建城区小学12所、初中10所,改造校舍12万平方米。

报告解读:市教育局局长张学成介绍,为了缓解城区学校“大班额”问题,按照《周口市中长期教育改革和发展规划(2010—2020年)》(周发〔2011〕1号)要求,城镇中小学布局调整要根据城市总体规划,与城市建设同步规划、同步建设、均衡推进。

从2011年起,每个县(市、区)城区内每年要新建一所初中和一所小学。市政府把城区学校建设列入对县级政府年度考核目标,2012

年各县(市、区)已经完成22所城区学校建设任务。

今年,我市继续将城区学校建设列入各县(市、区)政府的主要任务,确保如期完成。目前,正在遴选各县(市、区)城区学校建设项目,待项目确定后,市政府将继续加大对城区学校建设的督察和考核,确保年底各项目学校竣工。

为了加快薄弱学校改造,今年,全市将投入23856万元,维修改造校舍12万平方米,以推进农村学校标准化建设。

晚报记者 张劲松 整理

新建标准化幼儿园 251 所

报告摘录:新建标准化幼儿园251所,强力推进学前教育“三年行动计划”。

报告解读:市教育局局长张学成介绍,学前“三年行动计划”的实施,是改善和保障民生的重要内容,也是构建覆盖城乡、布局合理的学前教育公共服务体系,切实解决学前教育面临的困难和问题的重要途径。为切实解决我市学前教育发展不足的问题,根据国家、省、市关于大力发展学前教育的文件精神,我市于2011年正式出台了《周口市学前三年行动计划》(2011年—2013年)。根据计划,到2013年,全市将通过多种途径新建幼儿园342所(其中公办幼儿园202所),改扩建幼儿园385所(其中公办幼儿园250所),实现学前三年幼儿毛入园率达到60%以上,学前一年幼儿毛入园率达到86%以上,有效缓解“入园难”等问题。

今年是我市学前“三年行动计划”推进的最后一年,也是关键的攻坚之年。按照年度分解目标,2011年和2012年,全市新建幼儿园91所,改扩建241所。目前,2013年全市新建幼儿园251所的计划目标已经下达到各县(市、区)。为了确保各县(市、区)政府完成建设任务,规定县(市、区)政府是发展学前教育的责任主体,把学前教育经费列入同级财政预算,制定公办幼儿园生均经费标准和生均财政拨款标准,建立常态增长机制。市政府将加强对各县(市、区)实施国家学前教育重大项目和学前教育“三年行动计划”的督导检查,确保完成幼儿园建设目标。

晚报记者 张劲松 整理

年内每县(市)建成1所职教中心

报告摘录:加快建设周口市职教中心和县(市)职教中心,年内每县(市)建成1所3000人以上规模的职教中心,全市建成22所优质中等职业学校。

报告解读:市教育局局长张学成介绍,按照《周口市人民政府关于职业教育攻坚计划的实施意见》(周政〔2009〕27号)的要求,市重点建设1所市属职教中心,每县(市)建成1所在校生3000人以上的多功能、高质量、特色化的县级职教中心,大力培养适应农业和农村发展需要的专业人才,形成职业教育基地与区域经济互动发展的格局。

今年是落实五年职业教育攻坚计划的最后一年,建设周口市职教中心和县(市)职教中心是今年职业教育攻坚的主要目标任务。目前,各县(市)职教中心已经基本建成,市职教中心正在筹建之中。

为了落实《关于推进河南省中等职业学校布局调整的指导意见》,整合教育资源,促进优胜劣汰,优化学校布局,提高规模效益,今年,我市将重点办好22所具有特色的优质中等职业学校,每县(市)确保建成1至2所,以满足对高素质劳动者和技能型人才培养的需要。

晚报记者 张劲松 整理